

用心答好“司法考卷” 用情讲好法治故事

——鄂尔多斯市法院系统“听我断案”故事汇党建品牌创建工作综述

本报通讯员●李娇

8月23日,由鄂尔多斯市中级人民法院主办、鄂托克旗人民法院承办的全市法院系统“如我在诉”主题讲述活动暨“听我断案”故事汇2024年第二季度决赛圆满落幕。来自全市法院的10名干警用朴实的语言、真挚的情感分享了一个个感人至深的办案故事,每一个故事都凝聚着法院人为维护公平正义付出的汗水与心血,彰显了法院人执法办案的风采与担当。

2022年以来,鄂尔多斯市中院紧密结合审判执行中心工作,创新开展全市法院“听我断案”故事汇,全力打造党建业务深度融合品牌,将“听我断案”故事汇打造成法院人的“星光大道”、展示干警风采的绚丽舞台。截至目前,全市两级法院共举办“听我断案”讲述活动52期,共计368名干警登台讲述自己的故事,通过“小案例”“小故事”弘扬法治精神,传播法治理念,生动展示了新时代人民法院干警担当作为、攻坚克难的精神风貌。

创新载体 构建“党建+业务”新格局

“听我断案”故事汇2022年第二季度决赛优秀奖作品《“结案了事”不是目的,“案结事了”才暖民心》,通过情景再现的方式,讲述了一起草牧场纠纷案件,法院协调多部门联合出击,及时挽回了申请执行人的经济损失,有力打击了“难缠户”“暴力户”的嚣张气焰。

近年来,鄂尔多斯市法院系统坚持“抓党建、带队建、促审判”工作思路,全力打造“筑法秉正·先锋行”党建品牌,持续深化“我是党员,信访化解我先上、难案大案我来办”先锋引领行动,让基层党组织和广大党员干警在各项工作中“挑大梁”“当先锋”,以党建“红色引擎”为审判各项工作高质量发展注入不竭动能。聚焦人



驻企工作室。

民群众多元司法需求,持续强化矛盾纠纷多元化解和诉讼服务体系升级,为人民群众提供更加优质、高效、便捷的诉讼服务。秉持“如我在诉”的司法理念,妥善审理涉及教育、就业、医疗、养老、住房、婚姻家庭等民生“小案”,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。聚焦切实解决执行难,创新执行工作理念与方法,及时兑现胜诉当事人合法权益,让公平正义可感可触可见。

创新方法 丰富“党建+服务”新内容

“听我断案”故事汇2022年度总决赛一等奖作品《“坟”回路转》,讲述了一起因占用他人耕地建坟地引发纠纷的案件。

作品展示了鄂尔多斯市法院系统以党建引领开展法律“六进”工作、主动融入基层社会治理,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面的创新举措。

2022年以来,鄂尔多斯市法院系统创新构建“三端五防线”多元解纷模式,充分发挥基层党组织的辐射引领作用、党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,主动延伸司法职能,建立下沉基层“四个一”工作法,派出514名干警担任法治指导员,“一对一”对口指导片区网格,切实把矛盾纠纷化解在当地。建立法官入企驻村工作机制,设立725个法官驻村、驻企工作室(站),开展“法官下基层、服务零距离”活动,法官主动深入一线化解矛盾纠纷,全

力兑现司法为民承诺。该模式被最高人民法院评为“全国法院十大最具创新一站式建设改革创新成果”,获评“2023社会治理创新典型案例”,《党建引领 开创“三端五防线”新模式》入选全国法院党建创新优秀案例。

创新思路 探索“党建+宣传”新路径

“听我断案”故事汇2024年第二季度决赛一等奖作品《法治之光,守护少年的你》,讲述了一个关于校园欺凌的人身损害赔偿案件。

为进一步增强青少年法治观念,鄂尔多斯市中院于2014年成立“法官妈妈”宣讲团。宣讲团通过开展进校园宣传教育、“未成年人模拟法庭”等系列活动,全面提高青少年法治观念和自我保护意识,进一步发挥了人民法院在维护校园和谐稳定、加强青少年法治教育方面的积极作用。

“听我断案”故事汇深度挖掘案件的“富矿”,围绕群众身边事、身边案,擦亮“小案件大道理”品牌,集中资源开展精品案件宣传,让一个个典型案例成为一堂堂生动的法治公开课。2022年以来,共有社会各界代表1000余人次、法院干警4000余人次参加“听我断案”故事汇,推出以讲述视频+图文为形式的“听我断案”故事专栏,打造“出圈”作品,现已播出视频版“听我断案”40余期,阅读量超10万+。

下一步,鄂尔多斯市法院系统将继续发挥“听我断案”故事汇党建品牌引领作用,用心答好“司法考卷”、用力办好民生实事、用情讲好法治故事,持续扩大高品质司法宣传效应,积极奏响法治宣传最强音,让人民法院守护公平正义之声直抵人心。

以法治之光照亮民族团结进步之路

鄂尔多斯市杭锦旗以党建为引领带动政法工作取得新突破

“你好,我有个关于经济合同纠纷的问题想咨询一下……”在杭锦旗综治中心工作人员的引导下,村民巴雅尔通过“律兜·无人律所”设备,线上链接签约律师面对面进行法律咨询,不仅免去了到处找律师的麻烦,而且快速解决了法律疑惑。

这是鄂尔多斯市杭锦旗深入开展“百案说法·民族团结进步”活动的一道缩影。今年以来,杭锦旗委政法委以开展政法系统党建联盟活动为契机,组织全旗政法各部门,通过党建引领探索法治服务、普法宣传、化解纠纷新机制,在全旗各族群众心中种下民族团结的法治种子,开出绚烂无比的民族团结之花。

党建引领 跑出法治建设“加速度”

“这个离退休检察官服务企业工作室真的是太好了,为我们企业解决了许多实实在在的问题,有专业的法律服务做保障,相信我们的发展会更快!”杭锦旗某民营企业负责人激动地说道。

近年来,随着工业经济的快速发展,杭锦旗经济开发区来自全国各地的劳动者越来越多,企业员工的日常管理成为了困扰企业管理者的一大难题。对此,杭锦旗离退休检察官主动深入企业,从法治规范的角度为企业员工及管理者普及法律知识,上好“法律课堂”。此外,他们还积极帮助企业排查涉及招工用工、商务合同、财物管理等方面的法律风险,提供详实的法律咨询。

杭锦旗政法系统紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线,坚持党建引领政法工作,制定了《为群众办实事项目长效机制清单》,在包联小区集中推出打造法治广场、安装电动车充电桩、建设便民活动用房、划定



停车位、硬化小区道路等5大项便民利民措施,逐步提升群众的满意度。全体党员政法干警主动担任普法志愿者,组成流动服务队开展“民族团结进步宣传教育进企业”活动,为企业高质量发展提供了优质的法律服务和坚实的法治保障。

创新思路 奏响普法宣传“最强音”

为进一步营造各民族大团结的良好氛围,不断提升群众学法、懂法、守法、用法的意识,杭锦旗政法系统认真践行“民族团结进步教育从娃娃抓起”的理念,从公、检、法、司等政法部门抽调精干力量,担任“法治讲师”,走进各个学校从法治的角度讲授民族团结进步知识,用鲜活的事例帮助青年学生

上好“开学第一课”。

“这次法治宣传活动很有教育意义,老师们通过现场讲解、互动式问答等方式,让我们在轻松愉快的氛围中学习了法律知识,提升了法治意识。”杭锦旗蒙古族中学高一新生巴图说。

此外,杭锦旗还通过电子屏幕、微信公众号等多种媒介广泛宣传民族政策,精心设计宣传手册,结合法律“六进”活动,将手册免费派送到各机关、企业、嘎查村、社区等,推动民族法治宣传横向到边、纵向到底。截至目前,该旗累计举办民族团结等各类主题法治教育宣传讲座10多场次,发放宣传资料1000份,解答法律咨询400多人次,全旗上下民族团结的氛围更加浓厚,“四个与共”“五

个认同”的观念更加深入人心。

化解纠纷 驶入基层治理“快车道”

六某与刘某为同村邻里关系。7月份,六某在灌溉农田时,不慎将邻居刘某4亩左右的葵花青苗淹没,其中2亩葵花青苗被淹死,使刘某遭受了经济损失。由于水是从两社公共渠道溢出,双方对过错的责任划分和赔偿金额产生争议,因此刘某找到“石榴籽”调解工作室申请调解。工作室受理后,资深调解员第一时间进行现场调解,同时充分发挥“四所一庭”协作联动机制优势,统筹村法律顾问、派出所民警、法官等各方力量,依据事实和法律,列举分析现实中的典型案例并提出调解方案,最终,双方各让一步,由六某赔偿刘某经济损失1000元,该起纠纷圆满解决。

为维护社会大局和谐稳定,杭锦旗政法系统坚持和发展新时代“枫桥经验”,打造基层“一站式”矛盾纠纷化解平台,创新推行“三有双评双挂钩”2.0版,全面了解掌握和分析研判全旗社会稳定形势。建立健全旗、镇、村矛盾纠纷排查三级网络,通过司法所、人民调解委员会、“法律明白人”等开展走访排查,妥善处理各类矛盾纠纷,力争把矛盾化解在基层,解决在萌芽状态。截至目前,共受理矛盾纠纷671件,调解成功633件,化解率达94.34%。

“下一步,旗委政法委将坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,结合政法工作实际,积极发现和挖掘法治人物先进典型,以典型模范带动政法工作取得新突破,为全方位建设‘模范自治区’贡献政法力量。”旗委政法委常务副书记王雄说。

(袁媛)